

第12章

孰為與孰利

文明的基本問題

老子與寡欲觀

孔子的忠恕之道

墨子的交相利理論

孟子的「何必曰利」

性善與自為

討論過緊張關係之後，我們明白兩人之間若只計一時之利，或過於堅持「理所當然」的利得分配時，非但合作無法完成，更可能落入霍布斯叢林的絕地。在一人世界裡，個人除自給自足外，別無其他選擇。在兩人世界裡，兩人之間若能互信，便可能走向合作；反之，若互不信任，結果可能連原來自給自足的生活都無法維持。人不僅只活一天，而是要過一生。兩人之間的關係也就不必著眼於一時的利益之爭。雙方開始接觸時，總會有些苦澀，但經過多日的你來我往，在交往中瞭解對方的習性、處事態度，互不信任問題也會減輕許多。

經濟人既在追求個人的最大幸福，邏輯上便不該自陷於囚犯的困境中。囚犯困境是在兩人不能溝通的假設下陷入的，然而，真實世界裡的人們卻很少會有「不能溝通」的限制。人們可以選擇與他人溝通，也可以選擇不要。如果溝通可以為雙方解開死結，經濟人不會選擇自限於死胡同裡。兩人世界裡的兩人並不是兩個不相往來的人。「個人」是相對於「社會」而論的。若兩人只是兩個不相往來的人，那是兩個單一的元素，談不上是「社會」，也談不上有「個人」。因此，在本篇前幾章裡討論過兩人之間的種種可能關係之後，本章擬進一步討論個人的行為與其對社會所造成的結果。「社會」只是一個概念，它沒有欲望、沒有行為、更無福利概念可以討論。當我們對「社會」有所關懷時，其真正的意義是我們關懷某些我們關心的一些人。這些人可能是我們的親友或自報章雜誌獲知的一些人；我們未必認識他們，但卻知道他們的生活狀況。當然，在本篇裡，我們仍限於兩人的社會來討論。因此，一個人對「社會」的關懷，即是他對另一個人的關懷。畢竟，我們即將於下一篇進入對多人社會的討論，那時，一個人對「社會」的關懷，即是他對他所知道存

在之諸人的普遍關懷。這一點點的辨別，將有助於我們了解「社會」現況的形成，以及個人行為對它的影響。

個人是生活在社會裡的。他的行為既會影響社會的現狀，社會的現狀也會影響他的決策與行為。在茫茫人海中，個人可能會自覺渺小、無助，也可以有一番作為。人們不僅不會自滿於對資源的擁有與消費；同樣地，也不會自滿於現行的人際關係。如果人們會去尋找一套使生活能過得更美好的人際關係或制度，那麼，這類的追求會普遍地存在於不同民族的發展史裡。人類追求更美好生活的歷程，可以追溯到文明的起源，不僅是在埃及、希伯來、希臘、或羅馬，也同樣發生在中國。我國的先輩學者，必也曾為此苦思與追尋過。因此，本章將借用我們較熟悉的我國先秦學者們的探索成果，來了解他們在此歷程中所曾遇到的問題以及所求得的答案。

文明的基本問題

春秋戰國時期是中國思想最繁盛的時代，百家爭鳴。然而，那時並不是一個安和樂利的社會；相反地，卻是一個天崩地坼，舊的社會秩序徹底瓦解的時代。孟子描述當時是：「邪說暴行有作：臣弑其君者有之，子弑其父者有之」。墨子更認為當時：「天下之百姓，皆以水火、毒藥相虧害」。也許這些形容過份一些，但當時無疑地是周室衰微、諸侯相互兼併的時代。長期的戰爭使百姓死亡喪亂、流離失所，痛苦不堪的景象自不在話下。故孔子總結地稱其時為無道的時代。

無道社會的形成可以用上一篇的囚犯困境賽局加以解釋。讓我們以齊楚兩國的爭霸為例，並將兩國的可用策略與報償列於表一。令齊楚兩國各有出兵或不出兵兩種策略，故雙方共有四種可能的組合。不同組合帶給雙方不同的報償。以 (A,B) 表任一組合的雙方利得，其中 A 為楚國的利得，B 為齊國的報償。再假設兩國互不信任，以致在面臨這對局時都採取以下的**主宰策略**。先以楚國為例。楚國不知道齊國是否會出兵，於是，就兩種狀況分別考慮。（一）若齊國出兵：楚國也出兵的報償為 1，不出兵的報償為 0，故楚國選擇出兵較為有利。（二）若齊國不出兵：楚國出兵的報償為 3，不出兵的報償為 2，故楚國選擇出兵較為有利。總之，不論齊國出兵或不出兵，楚國總是選擇出兵。同樣地，在這對稱的例子中，齊國亦選擇出兵。於是，兩國便以兵戎相見。結果是：兩國不但都得不到利得為 3 的好處，也得不到雙方都不出兵時的 2，而

表一 齊楚兩國相爭下的賽局

		齊國的策略	
		出兵	不出兵
楚國的策略	出兵	(1,1)	(3,0)
	不出兵	(0,3)	(2,2)

得到最差的 1。再就兩國的總報償而言，最高值是兩國都不出兵時的 (2,2)，其次是一方出兵而另一方不出兵的 (3,0)或(0,3)，而以兩國都出兵時的 (1,1)為最低。我們將稱總報償最高的4為**有道社會**；而以總報償最低的 2為**無道社會**。

同時，在此例中，我們無法假設齊楚兩國不知道表一的報償矩陣。合理的假設是雙方不但明白在各種決策下的報償矩陣，也有過互不出兵的**諾言**。但問題在：如果失信能對自己有利，又有誰願守諾言？**失信**是無道之源，在第十章我們已說明過。這點，開創當代**新儒家學說**之一的**唐君毅**也曾清楚地指出過：

天下之人不知以己之生命通達于人之生命，而互相阻隔，人乃皆無道路可走，是謂天下無道，是謂世之亂。

< 中國哲學原論·原道篇卷貳 >

失信或未對失信者給予處罰都是導致社會無道的重要原因。

在前例中，造成社會無道的另一原因是我們假設雙方都採行了**主宰策略**。**主宰策略**僅是一種可採取的策略，它既非經濟理性的充分條件，也非必要條件。既然如此，放棄**主宰策略**是否為可能走向有道社會的途徑？這新策略的內容將是什麼？而雙方在什麼條件之下才會願意放棄**主宰策略**？

總之，春秋戰國時代是一個無道的時代；生長在當時之聖賢自我期許的，便是尋找一套能帶領人們走出叢林、步向有道社會的辦法。這是當時社會待解決的最重要課題，也是我國文明的基本問題。《論語》對此問題便有一段深刻的描述：

長沮、桀溺耦而耕。孔子過之，使子路過津焉。長沮曰：夫執輿者為誰？子路曰：為孔丘。曰：是魯孔丘與？曰：是也。曰：是知津矣。問於桀溺。桀溺曰：子為誰？子路曰：為仲由。曰：是魯孔丘之徒與？對曰：然。曰：滔滔者，天下皆是也，而誰以易之？且而與其從避人之士也，豈若從避世之士哉？耰而不輟。子路行以告。夫子憮然，曰：鳥獸不可與同群。吾非斯人之徒與而誰與？天下有道，丘不易也。 微子

「滔滔者，天下皆是也，而誰以易之？」是那個時代要解決的問題。孔子與先秦諸子也都為此而貢獻其所思。近世梁啟超、胡適、蕭公權等學者在探討先秦諸子的思想時，也都根據桀溺的話，指出當時聖賢所面對的問題：「要想變無道為有道，卻從何處下手？」而這問題與西方啟蒙時代的基本問題：「如何走出霍布斯叢林？」，竟是不謀而合！

既有相同的時代課題，我們便可以循下列三個步驟去瞭解各家各派的學說：

- (1) 各家如何解釋當時社會陷於無道的理由？
- (2) 各家的理想社會是一個什麼樣的世界？



(3) 由無道社會到理想社會之間的橋樑要如何搭建？

我們提過，經濟人只要對現狀不滿足，他便會設法突破現狀。不論他對未來或理想社會是否已經有藍圖，他都得一步一步地往前摸索。每踏出一

新儒家

如果說傳統的舊儒家是以實際上的生活規範為討論的主題，則新儒家所探討的則是關於宇宙論、知識論、與倫理學等比較抽象的基礎思想體系。這原因在於，儒學學者必須在這些方面做一些交待，否則就無法提出另一個理論體系與善於思辯的佛家理論並立。宋代的二程、周敦頤、張載、朱熹、陸九淵、到王陽明等新儒家，在他們創立的理學體系架構內肯定實際世界與人的價值。但是，他們在實際問題上只能提出個人如何修習成聖人的方法，而未能認識到人未必想成為聖人。此外，他們對於典章制度幾乎毫無貢獻。其後，西學東

漸、帝國主義侵華、以及共產政權的成立都使新儒家面臨的巨大挑戰。在這些挑戰下，舊儒家與新儒家的理學完全沒有回應的能力；結果，中國的典章制度幾乎全面瓦解，傳統文化遭受到全面的懷疑。在這個背景下，牟宗三、徐復觀、張君勱、與唐君毅以及他們的門生，力圖開闢一條從內聖到外王的現代新儒家道路。他們的使命在將中華（儒家）文化與西方的科學、民主接通。儘管具有崇高的情懷與理想，他們仍然停留在孟子以降對個人成聖的主觀侷限，而未能體會孔子、墨子、荀子對人與人之間客觀行成條件的重視。

步，總盼望它能遠離無道社會一步，或者說，人們的生活因而會好過一些。如果我們以利得去解釋人們生活的「好過一些」，那麼，最後的理想世界不就是這些一步一步所得到之利得的累積嗎？

在我國的歷史裡，並沒有一家一派曾成功地，或者說令人滿意地把我們帶到離無道社會足夠遠的境地。本節，讓我們來反省在歷史過程中，老祖宗們是否曾過度偏執於一派，而未能將各家各派所找到能提升利得的各方法匯聚起來？底下，我們就分述各家其走出無道社會的方法。

老子與寡欲觀

老子是如何解說無道社會的形成呢？他認為無道社會是起於人們喪失了原來的本性。他說：

致虛極、守靜篤。萬物並作，吾以觀復：夫物芸芸，各復歸其根。歸根曰靜，是謂復命。復命曰常。知常曰明。不知常、妄作，凶。〈第十六章〉

也就是說，人的心靈本是虛明寧靜的。既是虛明寧靜，其欲不會是不知足。不知足純是起源於人偽妄作，而這些妄作辨識充塞在生活周遭的五音、五色、五位、與難得之貨等。他說到：

五色令人目盲；五音令人耳聾；五味令人口爽；馳騁畋獵，令人心發狂；難得之貨，令人行妨。是以聖人為腹不為目，故去彼取此。〈第十二章〉

老子所提出的「為腹不為目」的主張，是希望人們能去知去欲而謹守真樸本性的原始需要就好。一旦人們的欲望可以壓得甚低，要達到效用的飽和點便不難了。我們說過，個人的幸福不是和他人比較的，而僅能與自己比較。「為腹不為目」的主張也就是要求人們以自己本身的需求去看待消費，而不要目炫於他人的消費。「為腹」是容易達到飽和點的。只要個人目前的消費組合接近其飽和點，他便是幸福的、富足的，這與別人消費多少並無直接關係。故老子明明白白的說到：

自知者明；...自勝者強；...知足者富。〈第三十三章〉

相反地，「禍莫大於不知足；咎莫大於欲得。故知足之足，常足矣。」換言之，只要知足，人人都能達到

甘其食、美其服、安其居、樂其俗。〈第八十章〉

的甘美安樂境地了。甘美安樂的境地是老子的理想世界。在此理想世界裡，財貨雖然並不是豐沛，但人人都已滿足。故此時「雖有舟輿，無所乘之」。承襲老子甘美安樂理想的莊子更提到：

子獨不知至德之世乎？昔者容成氏、大庭氏、伯皇氏、中央氏、栗陸氏、驪畜氏、軒轅氏、赫胥氏、尊盧氏、祝融氏、伏羲氏、神農氏、當是時也，民結繩而用之，甘其食、美其服、樂其俗、安其居，鄰國相望，雞狗之音相聞，民至老死而不相往來，若此之時，則至治已！...故天下皆知求其所不知，而莫知求其所已知者；皆知非其所不善，而莫知非其所已善者，是以大亂。〈胠篋〉

總之，老子視不知足為亂之源；而不知足又是起於人偽妄作。因此，他認為只要能做到「絕聖棄智、絕仁棄義、絕巧棄利」，則人性便能復歸其根。老子以為一般人原是無知無欲的，他們的行為都學自聖賢。因此，老子主張今後的聖賢便不應該再「以正治國、以奇用兵」；相反地，應是「以百姓心為常心」，做到：

不尚賢，使民不爭；不貴難得之貨，使民不為盜；不見可欲，使民心不亂。是以聖人之治，虛其心，實其腹，弱其志，強其骨。常使民無知無欲。使夫智者不敢為也。 <第三章>

於是，「我無為而民自化，我好靜而民自正，我無事而民自富，我無欲而民自樸。」

老子很明白地指出社會的亂源出於人的不知足，因而他便希望人們對欲望的要求能退回到「為腹不為目」的標準。在第一篇捉雞、提水、賞花等例子裡，我們曾說過，「為腹」的消費是很容易便達到飽和點，而「為目」的消費則較難。除此外，老子所希望建立的小國寡民的社會是「鄰國相望，雞犬之音相聞，民至老死而不相往來」，可以說是一個人人各自獨立生活的社會。人與人一但不相來往，則每個人所消費物品的種類便不會增加。就如在第7章所討論的，在小魯與小黑見面之前，小黑沒有消費雞肉的欲望，而小魯也沒有消費水梨的欲望。欲望一但未能展開，即使自給自足的產出少，總是可以滿足飽和點的。

人之相處若只是在追求耳目之欲，社會必陷於無道，倒不如生活在自給自足的社會裡。遺憾地，人的文明無法完全逆轉。老子的構思如果施用於無道之前的社會，它或許能將社會永遠停留在隱居而獨立生活的時代，讓人人都能生活在甘美安樂的世界裡。但在五音、五色、機巧、富貴等都已形成的無道時代，我們又如何能於瞬間消滅這些人為妄作呢？看來老子思想若有政策含義，似乎也得要同意全面的「焚書坑儒」才能實現其理想吧！

孔子的忠恕之道

相對地，孔子講仁。仁的字面解釋是二人。從道德方面而言，仁的意旨在恢復人的真實心、真性情，肯定人的德性價值。從社會與政治的角度而言，仁不僅是父慈子孝的家庭和睦、里鄰安寧的內心根源，更是國泰民安之所繫。至於經濟方面，由孔子對管仲的稱許，以及他與子貢的對話，我們也都知道事功與財富的開創並非不仁。除了講「仁者愛人」的**心志**以外，孔子也多次提到**仁者的行動**，即「仁之方」。概括而言，仁之方有三個內涵：**忠、信、恕**。更明白些，如：「盡己之謂忠」、「見於事之謂信」、「信則民任焉」、「民無信不立」、「久要不忘平生之言」、以及「君子恥其言而過其行」等。孔子不僅著重自身的言行有信，更注意到人與人之間必須互信才能行事。

恕是孔子對**行仁**的精簡詮釋。當子貢問他是否有一言可以終身行之者時，孔子便

簡潔地回答說：「其恕乎。己所不欲，勿施於人」。在另一個場合，孔子又教導子貢：「己欲立而立人，己欲達而達人」。故一般以為恕或忠恕大體上有兩個意義：在消極方面，忠恕指「己所不欲，勿施於人」；在積極方面，則指「己欲立而立人，己欲達而達人」。前者顯示出孔子對個人行動的規範，而後者依然不足使任何人採取特定的行動來立人、達人。欲立、欲達只是個人內心理想的實踐衝動；它不過是心志上的一己之事，而非行動上的。真實世界裡的各個人差異甚大，唐突地將個人理想加於他人可能反引起對方的不快。因此，在講究行仁的方法時，孔子主張必須約束一己的衝動，並多顧及對他人可能的不良後果。

改用賽局理論的術語說，無道起因於個人只相信「主宰策略」是大環境下的唯一行為選擇。然而，人雖自私並不愚昧。「己所不欲，勿施於人」是睿智的孔子為了轉變無道為有道的社會而提出來替代主宰策略的另一個新策略。這個策略如何使人避免囚犯的困境，或脫離無道社會？讓我們再以表一的齊楚相爭為例。假設齊國捧著兩個禮物來到楚國，一個是出兵，一個是不出兵。楚國計算一下，即知：若接受齊國出兵，則他的利得不是 0 便是 1，最高為 1；若接受齊國不出兵，則他的利得可以是 3 或是 2，最低為 2。故，楚國一定不希望齊國給他的禮物是出兵。若他能持以恕道之「己所不欲，勿施於人」為決策原則，他便不會送齊國出兵的禮物。由於我們對賽局報償的假設是對稱的，於是雙方都採行不出兵，有道社會於焉出現。在此過程，楚國不須先與齊國有盟約，故無信或失信問題。這是恕道優於信的地方。

在與別人交往時，「勿施於人」四字消極地規範人們不要施於別人，而非積極地規範人們要施於別人。「己所不欲」四字則說明規範的標準乃出於自己的主觀內省或評價。一個人在考慮自己所不想要的事物時，他不須揣測、觀察別人的喜好與行為，只須做一番內省工夫。雖然後四字自然與另外一個人的存在有關，但前四字的涵義卻使恕道完全不必顧及對方究竟是怎麼樣的一個人。從這個角度而言，孔子的恕道完全是盡其在我的行動規範；它只比「己欲立而立人，己欲達而達人」稍具確實行動的範圍。

當然，如同主宰策略，「己所不欲，勿施於人」的策略選擇權在於人們。人未必會選擇主宰策略，也就未必會選擇恕道的行動。顯然地，當自己採行恕道時，別人反而可能得以藉機佔了自己的便宜。故只有每個人都採取恕道的策略才可能使各個人都能生活在有道的社會裡。在採取策略之前，如何使對方相信自己會行恕道，又如何使自己相信對方也會採取恕道，就成了很重要的下一問題。然而，孔子並未在制度上討論互信的建立，而僅相信教化的成效。他提出一項他認為不必懷疑的公設：

人是可以被感動與教化的。

如果該公設確實成立，人們為何不善加利用它以擺脫無道？為何要自願永陷於無道世界？果是如此，剩下的工作便是勸服幾個能信守恕道的君王與君子了。他對子路說「君子於其言無所苟而已矣」；對子貢說「（君子）先行其言，而後從之」；對子張說「信則人任焉」。總括而言，孔子認為：「君子恥其言而過其行。」

人是可以被感動與教化的嗎？孔子是深信不移的。當季康子問孔子：「如殺無道以就有道，何如？」孔子的回答是：

子為政，焉用殺？子欲善，而民善矣。君子之德風，小人之德草，草上之風必偃。

君子的德性是可以影響小人的，在孔子的觀念中，似乎天下無十惡不赦之人。故其弟子子夏亦認為：「紂之不善，不如是之甚也。是以君子惡居下流，天下之惡皆歸焉。」如果人是可以被感動與教化的，恕道便能擺脫主宰策略所深陷的無道社會。但歷史告訴我們，孔子並沒有成功地將無道社會化為有道。顯然地，這問題出在人是可以被感動與教化的公設。破壞此公設的理由主要有二，底下分項說明。

一、桀紂的極惡問題

雖然「德不孤，必有鄰」，但在經濟理性公設下我們可知，若對方確是頑固不化，則採恕道者將永為吃虧者。於是，將無人願先行恕道。如前述，孔子不認為有無可教化之人存在，但其後續之孟子與荀子則不持此觀點。他們均視桀紂為無可教化之人，因而主張弑之。他們認為誅滅桀紂之後，恕道才可能運作無礙，有道社會方能實現。故孟子與荀子逕稱他們為人人可見而弑之的獨夫。

二、教化的預期收效時限

如果對方雖非頑固不化，但期待對方受感化而採恕道的時期過長，則同樣地也將無人願先行恕道；因為，人的生命有限而不及苦苦等待。社會陷於無道既非一朝一夕之事，教化社會返回有道，又豈能盼望在一朝一夕奏功？孔子曾明白說到：「善人為邦百年，亦可以勝殘去殺矣。」但有誰能等百年？無怪夫連子路都嫌他「子之迂也」。然而，在孔子看來，也只有知其不可為而為：「君子之仕也，行其義也。道之不行，已知之矣。」

孔子栖栖皇皇奔走各國，講仁講信，總是還帶一絲希望，希望能遇明君，教化天下。他失敗了，但卻未曾改弦易轍。他知道為政方式，除了德，還有刑。在答季康子的問政時，他清楚地區分用殺與欲善是兩不同的態度。用殺是刑；欲善是德，是仁。德以教化為手段，刑以嚇阻為手段；其差異在：

道之以政，齊之以刑，民免而無恥；道之以德，齊之以禮，有恥且格。 <為政>

這是他的政策取捨。問題是：既然知道純然採行德禮之政是不能成功的，為什麼他還要昧執真空中的理想而貶抑刑法之治？如果說「有恥且格」代表道德功業的完成，則孔子恐怕也違背了「己所不欲，勿施於人」的恕道，而相反地力行「己所欲，施於人」。人類的文明是在嘗試與失敗的交替中成長。步在孔子已鋪就的路上，荀子的承志方向已明白可見。

舊儒家

孔子、孟子、荀子代表的舊儒家並不多論神鬼，它顯然不是宗教。除了為春秋戰國時代的無道社會找尋出路外，他們三人的工作乃在建立一個以人為本的和諧社會的架構。儒家思想曾遇到兩次危機。第一，西漢武帝接受董仲舒的建議：「獨尊儒術，罷黜百家」。這使得儒者成為服務政治的工具，並造成思想上的腐化。東漢

時，孔子還曾被視為神。第二，在道教與佛教盛行後，自魏、晉以至於唐，生命的意義與人的價值困擾人心。面對這兩次的內、外挑戰，在朝與在野的儒家學者畢竟成功地解決中國淪為印度的危機。只有從這些大時代的變動裡，我們才能瞭解儒家的貢獻之處：為個人與社會爭脫神權與君權的控制。

墨子的交相利理論

從許多方面而言，墨子所主張的剛好是孔子所罕言的。譬如孔子不談神鬼也很少論及利，墨子偏主張鬼的存在與報應，又再三反覆強調義就是交相利。從思想的本身來看，墨子的確深深觸及到一些孔子完全沒有關照過的問題，並深入的剖析它們。

在墨子看來，當時社會之所以會陷於無道是起於人們自利而不相愛。他說到：

聖人以治天下為事者，不可不察亂之所自起。當察亂何自起。起不相愛。...子自愛不愛父，故虧父而自利；弟自愛，不愛兄，故虧兄而自利；父自愛也，不愛子，故虧子而自利；兄自愛也，不愛弟，故虧弟子而自利；君自愛也，不愛臣，故虧臣而自利。...盜愛其室，不愛異室，故竊異室以利其室。賊愛其身，不愛人，故賊人以利其家。諸侯各愛其國，不愛異國，故攻異國以利其國。〈兼愛上〉

墨子這一段話可以說是把人人虧人自利的行為說得夠透徹，也把老子的「不知足」的

觀點說得更為詳細。虧人自利絕對是造成社會紛亂的根源；如果我們認為亞當史密斯是在闡揚「人人虧人自利，則社會也會達到最大福祉」，那是絕對的錯誤。墨子這段話已說得夠清楚了。如果虧人自利是紛亂根源，那麼，要改變此無道社會便只有兩種方式：避免人們在起於自利動機的行為中傷害到其他人，或從根本上著手，讓人們不會有自利的動機。直覺上看來，第二種方式較第一種方式更為治本清源；但問題在於：自利是否為人的本性？如果自利是人的本性，則第二種方式便毫無成功的可能。

雖然墨子視亂源為人的不相愛，這段話裡顯示出他注意到虧人自利的客觀行動表現。孔子罕言利，當然也就對「虧人自利」四字無所發明。墨子則不然，他說：

今有一人，入人園圃，竊其桃李，眾聞則非之，上為攻者，得則罰之，此何也？此虧人自利也。〈非攻上〉

顯然的，墨子以為偷竊遭罰原因在於虧人自利。接著，墨子直接表明虧人自利是不義的或不仁義的：

至攘人犬豕雞豚者，其不義又甚入人園竊桃李，是何故也？以虧人愈多，其不仁茲甚，罪益厚。至入人欄廄，取人牛馬者，其不仁義，又甚攘人犬豕雞豚，此何故也？以其虧人愈多，苟虧人愈多，其不仁茲甚，罪益厚。

這段文字中更顯示出墨子將仁、義、與仁義的程度以偷竊所造成失竊者損失的大小相連接起來。以兩人之間的利害關係而言，總共只可能有三種不同的關係：兩人同蒙其利、同受其害、以及一人得利而另一人受害。虧人自利是上述的第三種關係。墨子在〈兼愛中〉也明顯的指認出「交相利」與「交相惡」的另外兩種關係。從一己的內心走出來，墨子對兩人之間的利害觀察是孔子所不及的。如果兩害代表無道社會，兩利代表有道社會，則墨子的目的正如同孔子一般的在轉化無道而成為有道。他在〈兼愛中〉說：「仁人之所以為事者，必興天下之利，除天下之害，以此為事者也。」就這段話來說，墨子並非如老莊的絕仁棄義，他上接孔子所講的仁愛並積極的要求仁者著手於興利除害的事功。他提出「兼相愛」與「交相利」的主張，以同時顧及內心的意志與外在的行為。

然而，要能轉無道為有道，墨子必須說服眾人相信兼相愛與交相利是完成事功的充份條件。在兼愛三篇裡，墨子做了許多論證來說明他的主張。他說：

姑嘗本原之孝子之為親度者，吾不識孝子之為親度者，亦欲人愛利其親與？意欲人之惡賊其親與？以說觀之，既欲人之愛利其親也，然即吾惡從事即得此？若我先從事乎愛利人之親，然後人報我以愛利吾親乎？意我先從事乎惡人之親，然後人報我以愛利吾親乎？即必吾先從事乎愛利人之

親，然後人報我以愛利吾親也。〈兼愛下〉

這段話反駁了「兼愛會不利雙親、害於孝道」的懷疑論點。他認為：如果要得到別人對自己雙親的愛利，則「必吾先從事乎愛利人之親」。當然，我愛利別人雙親未必能夠得到別人的對等回報？因此，墨子接著引用《詩經·大雅》的話「無言而不讎，無德而不報，投我以桃，報之以李」來佐證他的假設。從這裡我們可以瞭解到墨子主張兼相愛與交相利的前提有二：我先從事與投桃報李。換言之，此二者是墨子在轉化無道為有道時所主張的行動規範。

讓我們再藉囚犯困境賽局的架構來探討此兩行動規範的意義。桃與李雖然是不同的水果，但一般而言都是為人所喜歡的消費品。從前面的引文，我們也可知道愛別人的父母與別人愛自己父母的回報，兩者同為具有愛的性質的行動。因此，我們可以不失墨子本意的將桃李視為同性質的財貨或行動，並將投桃報李視為面對囚犯的困境賽局時所可採行的一種策略。讓我們再以齊楚的故事來解釋這個策略。站在楚國的地位來看，如果齊國出兵的行動是投桃，則楚國報之以李的行動也就是出兵；相反的，如果齊國投桃的行動是不出兵，則楚國報李的行動也就是不出兵。依同理可知，齊國也有因楚國之投桃而報李的回應行動。當齊楚都採取投桃報李的策略時，表一裡右上與左下方格的結局就被排除掉。此策略下，雙方只可能同時出兵或同時不出兵，而不可能只有一方出兵。顯然的，這還必須加入其他的假設或條件才能決定此一賽局的結局。相對於此，前一節所述「己所不欲，勿施於人」的恕道策略則可決定結局，而無須再多加其他假設或條件。

墨子所加上的附帶條件是「我先從事」。在此條件下，我先從事於愛別人的父母，則別人也將以愛我的父母為回報；我先出兵，則別人以出兵為回報。換言之，當雙方的行動抉擇時點不一致時，「我先從事」的一方決定了此賽局的結果。要能保證我先從事與投桃報李的策略能使雙方都不出兵，還必須再進一步確定我先從事的人會採取不出兵的行動。然而，並非每一個人都會採取投桃報李的策略，自利的人未必會在囚犯困境賽局中採取不出兵的行動。墨子觀察到無道社會的亂象在源於虧人自利，因此他瞭解投桃報李並非普遍的策略。在缺乏投桃報李的互信下，我先從事於利人的行動可以表明自己並非虧人自利之人。如此，至少對方可以減輕疑慮。如果對方也欲追求合作的互利關係，則他也會採取利人的回報行動。只有偏重一時急利的人才會把先從事的對方當成傻迂之人，而藉機虧人自利。這個分析顯示我先從事是積極主動的將自己暴露在對方的掌握之中。因此，這個主動的行為規範有助於減少雙方的不信任。從這個角度來說，墨子的我先從事也不外乎孔子的忠信之道。不論孔子的「己所不欲，勿施於人」或墨子的「我先從事、投桃報李」，大體上它們賴之能行的都是盡其在我，而非講究互信的行動規範。「如心」二字合併成恕字，這是孔子的主張。墨子主張的投桃報李其實在進一步的主張「如行」。

換言之，墨子與孔子的差別並不大。然而，他們還是有所不同的。孔子的八字箴言與墨子的八字箴言的出入在於：前者指認出有所不為的規範而後者指認出個人主動行為的規範。在對待別人父母的態度中，實際上存在著愛利他們或惡傷他們之外的第三種態度：不理不睬。如果我們僅把別人惡傷自己父母視為「己所不欲」的範圍，則孔子的「己所不欲，勿施於人」並不能規範各個人究竟採取愛利或不理不睬的行動。在「我先從事」的行動規範下，對方可以視主動者的行動而採取桃報李的回應行動。以墨子的引文而言，墨子的意思其實不過是說「己欲利己親，而利人之親」。也就是說，只要將孔子的「己欲立而立人、己欲達而達人」的「立、達」兩字改成「利」字，孔子的積極恕道就幾可類比於墨子的說法。不同的是，墨子附加了具體的「我先從事」行動規範，而孔子強調「立、達」的前提在於個人能有盡己的忠恕修養。

如果人人都具投桃報李的回饋行為，但缺欠「我先從事」的主動性，則整個社會就像欠缺酵母的麵糰，而不能使兼相愛、交相利的理想落實。因此，墨子還必須假設一些具有「我先從事」之主動性的少數人，或聖人的存在以為酵母。然而，若只憑靠少數人的發酵作用，其效果畢竟有限。因此，墨子認為聖人的工作不應侷限在發酵上，更應負有喚醒大眾本具有的「我先從事」的主動情操。在另一方面，為了解釋當時無道社會的存在事實，墨子是不能假設人人都已清楚知道自己具有「我先從事」的主動情操。若只有少數人具有「我先從事」的主動情操，而人們普遍不具有「投桃報李」的回饋行為時，「兼相愛、交相利」的理想也只能落實在少數人的身上，無道社會仍不得改善。

真實的人是否會有「投桃報李」的行為呢？我們知道，自利的結果未必不會有利於他人，但會有利於他人的結果是出於自利動機的計算，而非必然出於利他動機。以兩人只進行一次交換時為例，譬如第九章中小魯與小黑相約分工合作，若小魯早上抱持「我先從事」的情操努力幫小黑捉雞，到了下午，小黑若有「投桃報李」的心態，他便會努力工作以回報小魯。若小黑只是經濟人，他最好的選擇將是採敷衍方式幫助小魯。「投桃報李」是介於自利與利他之間的一種行為假設。經濟人未必會具有「投桃報李」的回報行為。

墨子並不以為「不知足」必然會使社會陷於亂。在他的觀點裡，只有虧人自利而又無人先從事於義時，社會才會陷於亂。由於相信人的行為具有投桃報李的特性，墨子對於走出無道社會的辦法，便落在隨時隨地勸人我先從事地去行義。他不像老子自無道社會中退回到隱居社會。墨子因而主張以「我先從事」的宗教情操，去代替老子小國寡民的制度構思，進而去解決社會無道問題。

孟子的「何必曰利」

孟子無疑的針對墨子的義利之說提出了相當的反擊。為了能與墨子所重的客觀事功的義利相比較，並自其中瞭解我國學術思想的轉折，本節再簡單分析。

孟子在〈梁惠王上〉即已明白的提出他的根本主張：「王何必曰利？亦有仁義而已矣。」這個主張徹底拒絕墨子以利釋義的論說。從〈告子上〉篇，我們可以很清楚的瞭解到孟子如何轉變孔子的「罕言利」為「非利」。孟子以為：

仁、義、禮、智，非由外鑠我也，我固有之矣。〈盡心上〉

他也說：「仁義禮智根於心。」一反告子所聽說的「仁內義外」，孟子直下認為仁義禮智皆出乎於內心。顯然的，由此可知孟子完全忽視客觀世界裡所能成就的「兼相愛」、「交相利」事功並不與內在的道德人格相衝突的事實。為什麼他不能認識到墨子的客觀成仁的義，而一味保守住內在的道德規範呢？

對於利，孟子存在著極端的厭惡感。在〈盡心上〉篇裡，他說到：

雞鳴而起，孳孳為善者，舜之徒也？雞鳴而起，孳孳為利者，跖之徒也。
欲知舜與跖之分，無他，利與善之間也。

話裡顯示出孟子完全不能觀察到孳孳為利的人可能包括農、工、商等循規蹈矩而心滿仁義情操的人。他卻偏頗的以為孳孳為利者必然是跖的同路人。類似地，他也誇張的說：

王曰何以利吾國，大夫曰何以利吾家，士庶人曰何以利吾身，上下交征利而國危矣。〈梁惠王上〉

不僅不能認同墨子的「交相利」觀點，這句引言更顯示出孟子以為各個人追求利只會造成「交征利」的紊亂。孟子的觀察僅侷限於虧人自利與交征利的兩害。儘管他在〈公孫丑下〉曾經提到以所有易所無的市場活動，以及在〈滕文公上〉與陳相的對談裡認識到分工的好處，孟子卻不能察覺到這些活動都是起於孳孳為利的人們所達成的「交相利」結果。由此看來，孟子對利的認識是不夠的、偏頗的。

如前所述，信是「仁之方」，是孔子為達成互利之社會所提出的自我規範，但孟子過度極端的強調仁義之內在性的結果，必然要使他否定了信的重要性。在〈離婁下〉篇裡，他說：「大人者，言不必信，行不必果，惟義所在」。信的重要是呈現於兩人之間的，悠隱的人是連言語都不必，更遑論信了。孟子將孔子所強調的信糟蹋到如此地步，可見他的仁義主觀說已經脫離孔子的基本思想，反而成了完完整整不顧外在世界，完全主張盡其在我的佈道家。於是，他所有能夠提出的行動規範，只

是個人擴充四端的自我道德實現。嚴格說來，這種擴充是個人主觀的評量，幾乎稱不上是社會裡可以觀察、執行、或限制的行動規範。

再反觀墨子的義利關係。墨子謂：「義，利；不義，害。志功為辯」<大取篇>。另外，《經說》也謂：「義，志以天下為芬，而能利之，不必用。」白話的意思就是說，義就是能利人利己；事功是區別義與不義的標準。至於為什麼「兼相愛」與「交相利」為墨子所並重呢？唐君毅認為原因有二。第一、墨子的目的在求愛、仁的客觀化。第二、有愛人利人之事時，其中必有愛人與利人的表現。此事既見於外，則為人所共知而成為客觀存在之事。因此，仁愛客觀化後也就成了義利。

性善與自為

從以上對先秦聖賢的思想介紹裡，我們可以稍微體會到利用經濟人公設去探討人的行動所扮演的角色。透過它，我們可以審思人類社會所面臨的問題究竟為何？相對於經濟人公設的自利假設，一般人將關愛他人為前提的行為動機稱為利他心的動機。在現實的詞彙中「利他」被視為崇高德性的表現，而「自利」則被譴責。因此，我們會問道：經濟學家為什麼要捨棄崇高的利他動機，而採行自利的假設，去從事人的行為的分析呢？讓我們就此問題先簡單地回答。

首先，我們觀察到當前社會現象並未處處令人感動，相反地，而是有太多的損人利己之事。如何在人人都利他的假設下建構出一個能推導出損人利己行為結果的理論體系？這工作似乎難過以經濟人的自利動機去解釋人們為何會互相合作的體系。換言之，若以利他動機為前提，我們將無法認識人的損人利己行為。其次，採用人人利他的假設，會遭遇到想關愛他人卻不知如何愛他的問題。不適度的愛，有時會造成與惡意相同的痛苦結局。關愛他人是要以自己的一廂情願為中心，還是要以對方的感受為考慮的方向？一廂情願的關愛，未必為對方接受，也未必能增加對方的幸福。若要以對方的感受為方向，個人便需要取得關於對方的完整資訊。否則，他的關愛可能會造成對方的負擔。第三，當人人都利他時，人人都寧吃人之虧，結果也可能使合作無法順利達成。清代李汝珍所著的《鏡花緣》中便有一段有趣的故事，大意如下：

在君子國，人人都以他人之利為己利。某日，有人牽一頭牛到市場出售，開價五萬元。另有一人，見牛強壯，願出價六萬元購買。賣牛者立即說明，該牛牛蹄有裂痕，其價絕不能高過五萬元。買牛者稱此牛毛色光澤，其價絕不能低於六萬元。兩人遂「爭議」不下。

這故事十足說明了出自互愛的交易仍存在著協議上的困難。

進一步說，經濟人公設的自利動機並不假設人必須是害人利己的。他可以是一位殺人越貨的人，也可以是一位利人利己的人，更可以是一位捨身救人的人。經濟人公設只表達人的行為動機，並不探討他的效用的最終來源。一位喜愛偷竊或說謊的人，他從偷竊或說謊的行動中取得效用的過程，與一位喜愛幫助別人的人從日行一善中取得效用的過程，並非絕對不同。同樣地，煙癮者由吸一根煙取得效用的過程，與小孩由吃一根雪糕取得效用的過程，也是大同小異。「一種米養百種人」，人與人之間的差異甚大，其行動目標也是各式各樣，但都是為了提升他自己的效用。我國先秦學者慎子曾經以「自為」表示人的行為動機。從字面上看來，「自為」僅表示行動的目的是為自己。除了以上所述之可能行動結果外，自為甚至於可能損人而不利己的陷入囚犯的困境。相反的，「利害」一詞乃是對事物情境的評估而非對動機的描述用語。因此，一般所用「自利」的動機一詞並不很恰當。本書將以「自為」的中性辭彙取代「自利」來描述經濟人的行為動機。

米塞斯認為經濟學是以分析自追求效用到行動間的邏輯演繹去瞭解人的行為。這並不是說經濟學能告訴我們某人為何會變成小偷，它只能告訴我們：若某人有偷竊傾向，在什麼環境下，他會去偷及將會偷多少？人的偷竊傾向部分是天生的，部分是養成的；人的行善傾向也是部分天生的，部分養成的。經濟學探討天生或養成的傾向是在怎樣的環境中被表現出來，也探討怎樣的環境中會加速或阻礙傾向的養成，但不分析為何人具有此天生傾向，也不分析為何人具有養成的能力。也許有些人天生就有較強的助人欲望，也許有些人天生就有較強的學習能力，也許有些人天生就比較優柔寡斷。這些都是可能的，也都為經濟學家所承認。經濟人的效用裡可能包含了其他人的喜怒哀樂；因此，在追求自己效用最大時，他會考慮到自己的行為對他們的影響。從這個角度言，自為的動機已經包含了利他。相反地，當另外一群人的喜怒哀樂不影響到其效用時，他就完全不會考慮自己行為對這一群人所造成的利害。這時的自利行為是不能由利他的動機假設去分析的。這就是經濟學家採用自為動機來探討人的行為的根本原因。

先賢學者中，孔子與荀子都強調正名。他們擔心人們只會見詞生義，膚淺地使用一些華麗而空洞的詞句，而否定內容更深刻、完整的詞彙。荀子也曾經清楚的以具可否定性的論點說明他為何不採用孟子的性善主張。他在〈性惡篇〉中說到：

凡論者，貴其辨合，有符驗。故坐而言之，起而可設張，可施行。今孟子曰，人之性善，無辨合、符驗；坐而言之，起而不設張，而不可施行。豈不過甚矣哉？

換言之，孟子的性善說既不具備分析、縱合的推演能力，又缺乏能證明、檢驗的內容。這樣的學說不僅對人的行為的瞭解毫無實質意義，其所外裝華麗的性善辭藻更可能使人陷於自我沈湎，而為野心人士所刻意操縱。無論如何，本章所介紹的一些先秦思想顯示出一段先人摸索人的行動結果與其動機的歷程。這段歷程的背景是動盪不安的無道時代，而思想是聖賢的反省所得，也是我們所繼承的寶貴資產。我們必須切實明察利害所牽涉的主觀判斷，以及其表現出的客觀現象。否則，我們就又要陷入兩千年前的無知與摸索。

總結而言，經濟學在「孰為」的問題上採取自為的動機，在「孰利」的問題裡著重於如何才能達成互利的合作結果。至於個人的情操，它是個人如何主觀地評斷不同客觀事物的效用評價程序。如何的效用評價程序才算是崇高的情操？何者才是人類應有的情操？這些不是經濟學家所能回答的規範性問題。

分組討論

1. 行人中有些會主動的施捨給路上的乞討者。另外，有些人也會應兜售者之請買些口香糖。請討論這些施捨者與被施捨者，以及買方與賣方的行為動機。
2. 許多工商巨賈與達官政要經常出現於慈善勸募或公益活動。他們的行為動機一定是利他的嗎？又，為什麼本章堅持經濟分析必須採取自為動機的假設。
3. 有人批評墨子的兼相愛是無等差的愛而不足為取。請討論是否有等差的愛更能達成墨子的交相利理想。
4. 如本章所論，孔子與墨子都曾經企圖解決「囚犯的困境」問題。為什麼他們不能成功？請討論還必須多注意那種層面的考慮，才有可能略為成功。
5. 除了本章所舉鏡花緣裡的故事外，許多出自利他動機的行為也會造成僵持不下的場面。試舉一常見的例子，並討論這類行為所牽涉的交易成本。